

◎国际随笔

●刘 澄

# 日本是在自取其辱

今天(9月3日),中国首次抗战胜利日阅兵在北京天安门广场举行,来自五大洲49国的领导人或其代表、10位国际和地区组织负责人以及17国方队或代表队,与中国人民一起,见证这场共和国历史上最具国际性的胜利纪念盛典。这是一场铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的盛典,是一场连通中国与世界的盛典。

中国是投入反法西斯战争最早的国家,也是反法西斯战争持续时间最长的国家。中国的抗战,既是中华民族的团结奋斗,也是世界反法西斯战争的重要组成部分。但就在中国隆重纪念胜利70周年时,却从日本传来一些杂音。这些杂音,就像苍蝇嗡嗡,招人讨厌,对中国的庆典起不到任何负面影响。在这些杂音中,稍微能引起关注的,是对来华参加庆典的两位国际政要的不当言论。

联合国8月27日宣布,潘基文秘书长将出席在北京举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。随后,日本方面就发声质疑。次日,潘基文在纽约联合国总部接受媒体采访时表示,中国为世界反法西斯战争胜利作出的巨大贡献以及经历的巨大牺牲已经得到了全世界的广泛认可。并说,他看到了有关日方质疑的

报道,在全世界都在庆祝世界反法西斯战争胜利暨联合国成立70周年之际,国际社会应当认真思考,如何从过去的悲剧中真正汲取教训,吸取教训是为了更好地向前看,必须在吸取教训的基础上建设一个更加光明的未来。

得到潘基文的严正回应后,日本方面仍不死心,在潘基文开始中国之行前,又进行外交造势,使得联合国方面再次回应。8月31日,日本内阁官房长官菅义伟在东京对记者说,“我们希望促使(联合国)成员国向前看,而非不必要地纠结过去某些事件……联合国应该保持中立”。同一天,正在纽约参加第

四次世界议长大会的日本众议院议长大岛理森,在联合国总部与潘基文举行会谈时再次表达日方态度。据大岛理森向记者描述,潘基文在会谈中称,他在第二次世界大战结束70周年之际已经访问了其他许多地方,他认为这对于从过去吸取教训、在未来构建和平而言,很有必要。联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克当天也表示,潘基文今年以来已经参加了多场类似的二战胜利纪念活动,前往过波兰、乌克兰和俄罗斯。潘基文“希望所有国家利用这一时刻反思过去,面向未来”,迪雅里克说。

除了联合国秘书长潘基文,日本还把矛

头对准了韩国总统朴槿惠。自甲午战争后,日本对朝鲜半岛强加了半个世纪的殖民统治。日本军国主义在朝鲜半岛作恶多端,罪行罄竹难书,至今也没有对受害者进行补偿和道歉。但日本右翼却对朴槿惠访华并参加相关纪念活动大表不满。日本《产经新闻》甚至发表专栏文章,声称19世纪末的朝鲜国也有一位这样的女人,暗指明成皇后。实际上,明成皇后是被视作日本殖民扩张的障碍,于1895年被日本殖民者用极其残忍手段杀害的,是日本对朝鲜犯下的一桩罪行,史称“乙未事变”。

其实,日本的所作所为,就像中国外交部发言人华春莹所说,完全是无理取闹。事实上,日本是在自讨没趣,自取其辱。有专家说,潘基文的反驳非常精彩,观点言简意赅,核心就两条,一是“历史教训”,二是“应有之义”。只是不知日本方面听懂了没有,也许懂了却在装聋作哑。

日本是二战元凶,深刻反省和反思过去那段不光彩的侵略历史,向当年被侵害的国家和人民道歉,取信于亚洲邻国和国际社会,才是日本应该采取的态度。

## 18名土耳其工人 在巴格达被绑架 伊军警正在全力侦破

据新华社巴格达9月2日电(记者陈序)伊拉克警方2日说,一伙不明身份的武装人员当天凌晨在伊首都巴格达市区内绑架了18名土耳其工人。

一名不愿透露姓名的伊拉克军官对新华社记者说,当地时间凌晨5时,约20名身穿黑色制服的蒙面武装人员乘坐多辆皮卡车,冲入位于巴格达东部城区萨德尔城内的一家土耳其建筑公司,将负责安保工作的伊拉克保安捆绑后,抓走了18名土耳其建筑工人。

据了解,这家土耳其建筑公司承包了在萨德尔城内建造包括一座大型露天足球场在内的多个体育场馆项目,目前该项目正处于施工阶段。这名警官说,目前还没有任何组织宣称实施了这起绑架事件,伊拉克警方和安全部门正在全力侦破此案。

据联合国伊拉克援助团1日发布的公报,8月份伊拉克境内发生的暴力冲突和恐怖袭击共造成1325人死亡、1811人受伤,其中巴格达省是当月人员伤亡最严重的省份。

## 美国一名警察 追捕嫌犯时被枪杀

据新华社芝加哥9月1日电(记者徐静)据美国媒体报道,美国伊利诺伊州北部莱克郡一名警察1日在追捕嫌犯时被枪杀,3名嫌犯在逃。

《芝加哥论坛报》援引莱克郡副警长罗尔斯的话说,这名警察1日上午8时左右在追捕嫌犯时被枪杀,其尸体随后在一个沼泽地被赶到的警察发现,其佩戴的枪支和其他装备被捡走。

报道说,当地警方出动大量警力,并使用警犬和直升机在事发地及周边地区大规模搜捕在逃嫌犯。

柏林:  
难民聚集

9月1日,在德国柏林的一处难民接收中心,难民在挑选旧衣物。

据德国政府预计,至2015年底,德国会收到约80万份避难申请,达到二战结束以来最高值,远超年初预计的45万份。随着越来越多的难民涌入,针对难民营地的袭击和骚乱时有发生。

新华社记者  
张帆 摄



## 朝鲜呼吁韩方“谨言慎行”

据新华社平壤9月2日电(记者郭一娜 陆睿)据朝中社2日报道,朝鲜国防委员会政局发言人当天否认朝鲜就“地雷爆炸”事件改善关系的言论令同胞痛心。在共同公报中,朝鲜对最近朝鲜非军事区韩方一侧发生地雷炸伤韩国士兵一事表示“遗憾”,而韩国当局却将这一表态解释为朝方承认埋设地雷并对此进行道歉。

发言人说,朝韩8月25日发表的共同公

报是濒临破局的北南关系迎来和解与信赖的契机。但共同公报发表后,韩方一系列破坏朝韩关系改善的言论令同胞痛心。在共同公报中,朝鲜对最近朝鲜非军事区韩方一侧发生地雷炸伤韩国士兵一事表示“遗憾”,而韩国当局却将这一表态解释为朝方承认埋设地雷并对此进行道歉。

本报讯 据外媒报道,当地时间9月1日晚间至2日凌晨,英法之间的欧洲之星列车经历了全线延误,其中至少还有一辆列车虽从巴黎出发,但随后由于法国加莱铁路线上滞留了数百名非法移民,被迫返回巴黎。

报道称,欧洲之星列车方面通知旅客称,一辆从巴黎发往英国的列车,由于在加莱铁路线遇到电力问题而被迫返回巴黎。有消息称,电力故障是由于非法移民侵入铁路而引起的。欧洲之星方面还表示,至少另有3辆列

## “欧洲之星”通宵延误

非法移民滞留铁路,已于2日早晨恢复正常

车也遇到了相同问题。

据悉,从今年夏天起,数以百计的非法移

民试图突破加莱及其附近的控制线,强行前

往英国。统计数据显示,去年4月到今年4

月,边境部门阻止非法移民穿越海峡3.9万次,这个数字是此前一年的2倍。

报道最后指出,欧洲之星列车已于当地时间2日早晨恢复正常运营。(郭吉)

■本报记者 郎成

随着中国女篮在9月2日晚的比赛中,以76比62战胜中华台北队,本届女篮亚锦赛的小组赛告一段落。9月4日,半决赛即将展开,4胜1负的中国女篮将与韩国队再次相遇,卫冕冠军日本女篮则和中华台北队为另一个决赛名额展开争夺。

尽管中国女篮在小组赛中,以超过60分的绝对优势“狂虐”泰国和印度两队,同时也在与老对手韩国队的交锋中再次取得完胜,但以1分之差惜败日本女篮一役,不但暴露出了诸多问题,也为中国女篮的冲冠之路蒙上了一层阴影——两队将极有可能在最后的决赛上再次碰面。

在与日本队比赛的最后时刻,原本领先1分的中国女篮,被对方控卫吉田亚沙美上篮得手,而仅剩的3秒钟时间,中国女篮甚至连出手机会都未形成。奉献“准绝杀”的吉田亚沙美,还在本场比赛中抢下10个篮板、送出7次助攻,成为球队取胜的功臣。

“对方的12号球员(吉田亚沙美)一直在控制着比赛的节奏,这是我们所不具备的。”12号球员的意识、传球以及对比赛节奏的控制都是我们现在的后卫所无法达到的。”中国女篮主帅马赫赛后坦言。

尽管输掉与日本队的比赛并不影响中国女篮从小组出线,但关键时刻没有绝对核心可以倚仗,暴露出这支球队目前的一大短板。

“我们太急躁了,太想得分了,队员们都是在单打独斗,很多时候都是1打5,忽视了很多细节和团队配合。”马赫说。

没有超级明星或许将成为中国队在未来前进道路上的一大隐患——

## 无核女篮 团队至上?

在曾经带领中国女篮夺得奥运会第四名的马赫的执教理念中,“团队篮球”一直是她打造球队的基础。自马赫再次执掌中国女篮帅印以来,“十二个人都能打球”被她时常挂在嘴边。而中国女篮在比赛中也确实践行了这一点——根据中国女篮官网数据统计,本届亚锦赛5场小组赛,球队除了对阵日本一役“仅”有10人出战之外,其余4场比赛均是“全员出动”,12人先后获得上场机会,并且有两场比赛,所有队员均有得分。12人中,场均得分最高的邵婷也仅有13.8分。

考虑到小组赛对手水平的参差不齐,中国女篮在排兵布阵方面确实存在让每名队员多打比赛,从而调整状态的可能性。不过,在遇到“硬骨头”时,马赫的“团队篮球”似乎并未经受考验。

事实上,“团队篮球”与树立球队核心并不矛盾,只可惜,这支年轻的中国女篮缺少如当年的苗立杰、陈楠一样的超级明星——被看作目前中国女篮进攻核心的邵婷,在去年的女篮世锦赛上才被挖掘出来,亚锦赛对她说来也是首次参加;上赛季WCBA得分

“并不是说每个球队都有核心,我们球队打的是团队篮球。2008年的球队中有好几名超级明星,但在现在的球队中,这种现象并不是太明显……”马赫的这番表述,使得他现在的“团队篮球”,更像是针对球队现状,不得不为之。

小组赛仅以1分惜败日本,对于中国女篮来说并非坏事——回顾马赫的上一任期,在2005年秦皇岛女篮亚锦赛上,他麾下的那支中国队同样年轻。在缺少隋菲菲和苗立杰的情况下,姑娘们在小组赛中,曾以7分之差负于韩国队,但双方在决赛中再次相遇时,马赫的球队笑到最后,拿到了冠军。

不过,值得一提的是,当年的那支中国女篮中,还有陈楠。她在决赛中独得25分8个篮板,赛后韩国队主教练无奈地感叹,“根本防不住”。



中国队球员邵婷(中)在对阵中华台北队的比赛中带球突破。

新华社记者 郭勇 摄

——整 合

奥 运

洛杉矶将申办2024年奥运会

据新华社洛杉矶9月1日电(记者薛颖)洛杉矶市议会1日投票一致支持该市申办2024年夏季奥运会。美国奥林匹克委员会当天宣布,正式提名洛杉矶为美国的申办城市。

此前被美国奥委会相中的波士顿因担心举办费用不足而退出,但举办过1932年和1984年夏季奥运会的洛杉矶则认为,由于该市有现成的一些体育场馆设施和举办经验,洛杉矶有能力完成这一使命。

各国将在9月15日之前提交各自的申办城市。国际奥委会将于2017年9月决定在哪个城市举办。如果洛杉矶申办成功,将成为继伦敦之后第三次举办夏季奥运会的城市。

美国上一次举办夏季奥运会是1996年,地点在亚特兰大。

足 球

中国足球民间争霸赛决战青海

本报讯(记者邢生祥)日前,由国家体育总局牵头,由中国足球协会主办,青海省体育局、青海省足球协会承办的2015年“我爱足球”中国足球民间争霸赛(青海赛区)决赛在青海多巴国家高原体育训练基地举行,来自全省6州2市22支队伍的350名业余足球爱好者充分享受足球带来的快乐。

据悉,“我爱足球”中国足球民间争霸赛自8月8日起在全国31个省市的65个城市赛区举办,共有15万余人、近13000支队伍参赛,比赛总场次约16000场,时间跨度4个月。青海赛区比赛为5人制和11人制,比赛场次达50余场,足球爱好者分别在娃娃组、青少年组、社会组5人、社会组11人4个组展开角逐。

群 体

衢州农信系统举办职工运动会

本报讯 日前,浙江省衢州市农信系统以“强体魄、展风采、增合力、促发展”为主题的第二届职工运动会在开化县旭阳体育馆隆重举行。据悉,来自辖内4县2区的200余名农信员工参加了乒乓球、羽毛球、篮球、集体跳绳等5个项目的比赛,通过比赛交流,充分展现了农信广大员工团结、和谐、奋进、热爱拼搏的精神,此次运动会的成功举办,很好地推进了农信企业文化建设。

(孙志洪 吴峰 徐寅啸)



国足备战世预赛  
9月2日,刘建业(中)在训练中。9月3日,国足将在深圳进行的世界杯预选赛小组赛第三轮比赛中,对阵中国香港队。

新华社记者 毛思倩 摄

在世界杯上积分排名第3的中国女排要想晋级前两名,最后三战必须全胜且获得7分以上的积分——

## 决战名古屋

■本报记者 袁浩

8轮比赛战罢,4支队伍均为7胜1负,5支球队保有争夺冠亚军的希望,本届女排世界杯的这种局面可谓让人大跌眼镜。

自1977年日本获得男女排世界杯永久举办权以来,迄今为止在日本举办的11届女排世界杯中,2015女排参赛名单甫一亮相,便被指为史上最“水”的一届世界杯。

在12个参赛名额中,每个大洲只有两个,东道主日本队和2014年世锦赛冠军美国队直接获得参赛资格,且不占用本区的名额,使得亚洲和中北美洲均有3支参赛队伍。由于各大洲女排水平良莠不齐,强队林立的欧洲只有两个名额,世界排名第5的大意大利队无奈落选,整体水平较低的非洲、南

美洲仍然保有2个席位,加之巴西女排凭借主场之利,自动获得里约奥运会入场券,退出了本届世界杯,因而大多数人认为本届女排世界杯的水平是历届“水”的。

虽然是最“水”的一届女排世界杯,然而强弱分明的格局、单循环赛制、首次采用先看胜场再看积分的排名规则和前两名(此前为前3名)才能获得直通奥运会的资格,还是让本届世界杯的激烈程度丝毫不亚于往届。

由于采用单循环赛制,每支球队都要先后与11支球队交手,在漫长的赛期中,能否集中精力争取更多的胜场乃至胜局,对于各参赛球队来说都是考验。在这样的赛制下,即便是实力高人一筹的美国队也未能立于不败之地——在第2场比赛中,美国队以2比3不敌塞尔维亚队,遭遇首败,这也是美

国队在8场比赛中唯一的失利。

其实,本届女排世界杯的最大“黑马”、世界排名第8的塞尔维亚已屡屡上演以弱胜强的戏码。除了克罗地亚队之外,塞尔维亚队以3比2分别战胜了世界排名比自己高的俄罗斯队和日本队,从而以7胜1负积分18分,位列第4。目前,虽然积分暂时落后美国、俄罗斯和中国,但已经啃完“硬骨头”的塞尔维亚之后的赛程将轻松许多,对阵实力较弱的古巴、肯尼亚和阿根廷,如果3战全胜且9分,塞尔维亚队则有很大机会跻身前两名。

相较于塞尔维亚,美国队、俄罗斯队、中国队和日本队则会在名古屋展开最后的决战。目前,前3支球队均为7胜1负,美国队积22分,位列第一,俄罗斯队和中国队积

21分紧随其后。日本队6胜2负积19分,与前几名相差不大。

在最后3个比赛日中,中国队和美国队将先后与俄罗斯队、日本队展开争夺。可以说,本届女排世界杯将迎来最为激烈的第3阶段,强队之间的胜负关系将直接决定冠亚军归属。目前排名第3的中国队要想夺得冠军,必须3战全胜且获得7分以上的积分,这对于中国队而言,挑战不小。

本次世界杯之前,主攻惠若琪因病缺席,导致中国队在一传和防守环节的实力有所削弱。此前,中国队在对阵韩国队和阿根廷队时,波动的传让中国队赢得并不轻松。3场硬仗,以年轻球员为主的中国队能否经受考验,仍待观察。

“我们预祝阿根廷能够获得南美区的奥运出线权,也预祝我们早早晚晚获得出线权。”低调出征世界杯的中国女排主教练郎平在结束第二阶段比赛后,首次谈及里约奥运会出线权时如是说。

北京时间9月4日11时10分,中国队将对阵多米尼加队。在去年的女排世锦赛上,多米尼加队差点将中国队拦在4强大门之外,此番再次相遇,中国队能否战胜对手,获得更多的积分,对于冲击冠亚军至关重要。